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ΠΕΡΙΛΗΨΗ: 
 

Η παρούσα εργασία αρχικά αναφέρετε γενικά για το κεφάλαιο των ανωνύµων εταιριών 
και τη διαίρεσή του σε µετοχές, έπειτα προσδιορίζει την έννοια της µετοχής και τα 
χαρακτηριστικά της ενώ στη συνέχεια αναλύονται τα δικαιώµατα των µετόχων και των 
µειοψηφιών. Ένα άλλο ιδιαίτερο κεφάλαιο της εργασίας αποτελεί η ανάλυση των ειδών 
των µετοχών των ανωνύµων εταιριών ενώ στη συνέχεια γίνεται ανάλυση των ειδών των 
διαφόρων αξιών των µετοχών αυτών και τέλος, προσεγγίζεται ο τρόπος  µεταβίβασής 
τους. 

 

 
 
 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ: 

 
Το συγκεκριµένο θέµα επιλέχτηκε µέσα από µια σειρά θεµάτων που ετέθηκαν υπό 
διερεύνηση από µέρους µου. Ο κύριος λόγος επιλογής αυτού του θέµατος έγκειται στο 
γεγονός ότι, οι ανώνυµες εταιρίες σε αντίθεση µε άλλες νοµικές µορφές επιχειρήσεων, 
αποτελούν τον πιο ξεκαθαρισµένο, τον πιο τέλεια νοµοθετηµένο και κατά το δυνατό 
οργανωµένο τύπο επιχειρηµατικής µονάδας και παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
κατά την ανάλυση των µετοχών τους.  

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κύριο Ιατράκη, τόσο για τις συµβουλές που µου 
έδωσε, όσο και για την άµεση συµβολή του στα προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν κατά 
τη συγγραφή της εργασίας αυτής. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



4 

 

 
 
 
 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ: 

 
Στην εργασία αυτή γίνεται µια προσπάθεια να προσεγγίσουµε την ανώνυµη εταιρία και 
έπειτα να σηµειώσουµε την έννοια των µετοχών, τα είδη τους και τις αξίες τους καθώς 
και τη µεταβίβασή τους.  

Η ανάλυση αυτή βασίζεται στη χρήση πολλαπλής βιβλιογραφίας, αλλά και στη χρήση 
διαφόρων άλλων πηγών πληροφόρησης όπως π.χ. sites από το Internet.  

Μέσα από αυτή την ανάλυση  εξάγονται αναγκαίες πληροφορίες που στόχο έχουν να 
δώσουν µια ολοκληρωµένη εικόνα των µετοχών των ανωνύµων εταιριών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 : ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΩΝ Α.Ε. ΚΑΙ ΤΗ ∆ΙΑΙΡΕΣΗ 
ΤΟΥ ΣΕ ΜΕΤΟΧΕΣ 

 
 
   Το µετοχικό κεφάλαιο της ανώνυµης εταιρίας διαιρείται σε ίσα µερίδια, τις µετοχές. 
Αυτή η διαίρεση γίνεται µε σκοπό του σχηµατισµού µεγάλου κεφαλαίου µε τη 
συγκέντρωση πολλών χρηµάτων στην επιχείρηση.  
   Το µετοχικό κεφάλαιο της ανώνυµης εταιρίας µπορεί να καλυφθεί µε δυο τρόπους: 
 
α) Να καλυφθεί από τα πρόσωπα που αναφέρονται στο καταστατικό ως ιδρυτές και τα 
οποία πρέπει να είναι τουλάχιστον δύο, αφού αποτελεί και γενική αρχή το γεγονός ότι 
για κάθε σύµβαση θα πρέπει να συµµετέχουν τουλάχιστον δύο µέρη. 
 
β) Να αναληφθεί από το κοινό µε δηµόσια εγγραφή1.  
 
   Πιο συνηθισµένος τρόπος καταβολής στη χώρα µας είναι ο (α) . Και σε αυτήν την 
περίπτωση, εφόσον οι ιδρυτές είναι ευάριθµοι και αναφέρονται στο καταστατικό 
ονοµαστικώς, αµελείται πολλές φορές η έκδοση των παραστατικών τίτλων των 
µετοχών. Πάντως, και όταν δεν εκτυπώνονται ή αργούν να εκτυπωθούν οι οριστικοί 
τίτλοι των µετοχών, πρέπει να εκδίδονται και να χορηγούνται στους µετόχους – ιδρυτές 
προσωρινοί τίτλοι. Αντίθετα, στην κάλυψη του µετοχικού κεφαλαίου µε δηµόσια 
εγγραφή, είναι αναγκαία η εκτύπωση των µετοχών από την αρχή. 
  
   Το κεφάλαιο των ανωνύµων εταιριών επιτρέπεται να εισφερθεί και από ένα µόνο 
πρόσωπο ( µονοπρόσωπη Α.Ε.) . Η συγκέντρωση δηλαδή όλων των µετοχών σε ένα 
πρόσωπο δεν είναι λόγος λύσης της ανώνυµης εταιρίας. 
   
Το µετοχικό κεφάλαιο αποτελείται µόνο από στοιχεία ενεργητικού που µπορούν να 
αποτιµηθούν σε χρήµα (π.χ. ακίνητα, µετοχές, οµόλογα ). Τα στοιχεία αυτά του 
ενεργητικού δεν µπορεί να είναι απαιτήσεις που προκύπτουν από ανάληψη υποχρέωσης 
εκτέλεσης εργασιών ή παροχής υπηρεσιών.  
   
 Το µετοχικό κεφάλαιο της ανώνυµης εταιρίας µπορεί να καταβληθεί στην αρχή 
ολόκληρο ή εν µέρει, αλλά αν καταβληθεί εν µέρει, θα πρέπει το καταβεβληµένο µέρος 
αυτού κατά τη σύσταση της εταιρίας να είναι πάνω από 60.000€. 
    
Το κατώτατο όριο του µετοχικού κεφαλαίου της ανώνυµης εταιρίας είναι 60.000€, 
ολοσχερώς καταβεβληµένο κατά τη σύστασή της. Υπάρχουν βέβαια και περιπτώσεις 
κατά τις οποίες ο νόµος απαιτεί µεγαλύτερο κατώτατο όριο µετοχικού κεφαλαίου για 
ορισµένες κατηγορίες ανωνύµων εταιριών.  
    
 
 
 
1 Το άρθρο 8α  

του νόµου 2190/1920 όπως αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 12 του Ν.3604/2007 (Φ.Ε.Κ. 
189/ Τεύχος Α / 8.8.2007) : « Η ανώνυµη εταιρία µπορεί να προσφύγει στο κοινό για την ολική ή µερική 
κάλυψη του µετοχικού κεφαλαίου, είτε του αρχικού  είτε του προερχόµενου από αύξηση ή για κάλυψη 
εκδοθέντος οµολογιακού δανείου, σύµφωνα µε τις εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις για τις δηµόσιες 
προσφορές κινητών αξιών » 
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1.1.  ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΜΕΤΟΧΗΣ 

 
 
  Μετοχή είναι ένας τίτλος κυριότητας της εταιρίας που τις εκδίδει. Όταν ιδρύεται µια 
ανώνυµη εταιρία συγκεντρώνει ένα κεφάλαιο.Το κεφάλαιο αυτό διαιρείται σε ίσα 
µερίδια, της µετοχές.  
  Ο επενδυτής, ανάλογα µε το ποσό των χρηµάτων που θέλει να επενδύσει µπορεί να 
αγοράσει ένα µέρος των µετοχών αυτών. Η µετοχή πιστοποιεί συµµετοχή στο µετοχικό 
κεφάλαιο µιας ανώνυµης εταιρίας και για το λόγο αυτό παρέχει στον επενδυτή 
δικαίωµα στα κέρδη προς διανοµή της εταιρίας, στο πιθανό πλεόνασµα που προκύπτει 
κατά την ενδεχόµενη εκκαθάρισή της, στη λήψη αποφάσεων, στην τροποποίηση του 
καταστατικού της κ.ο.κ.  
  Η µετοχή είναι µια κινητή αξία που υπόκεινται σε διαπραγµάτευση.  
 

 
 
 

1.2 ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΚΥΡΙΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΙΑΣ ΜΕΤΟΧΗΣ 
 
 
Τα κύρια χαρακτηριστικά µιας µετοχής είναι : 

 
Α) Η µετοχή είναι αξιόγραφο.  
 
Β) Η απόδοση της µετοχής για τον επενδυτή προέρχεται από το µέρισµα που εισπράττει 
και από την αύξηση στην αξία της.  
 
Γ) Η τιµή της µετοχής καθορίζεται καθηµερινά στο χρηµατιστήριο αξιών στο οποίο 
είναι εισηγµένη βάσει του νόµου της ζήτησης και της προσφοράς.  
 
∆) Βραχυπρόθεσµα και Μεσοπρόθεσµα η τιµή της µετοχής επηρεάζεται από διάφορους 
εξωγενείς παράγοντες όπως πολιτικές εξελίξεις, µεταβολές στα επιτόκια, µεταβολές 
στις συναλλαγµατικές ισοτιµίες ακόµη και από την ψυχολογία των επενδυτών. 
Μακροπρόθεσµα όµως είναι κυρίως η οικονοµική κατάσταση της εταιρίας και τα κέρδη 
ή οι ζηµιές που παρουσιάζει που επηρεάζουν την τιµή της µετοχής.  
 
Ε) Μακροπρόθεσµα οι µετοχές έχουν αποφέρει πολύ πιο υψηλές αποδόσεις από ότι 
έχουν αποφέρει οι επενδύσεις σε οµόλογα, ακίνητα ή στα πατροπαράδοτα καταθετικά 
προϊόντα. Η επένδυση σε µετοχές αρµόζει σε επενδυτές µε µακροχρόνιους 
επενδυτικούς στόχους. 
 

ΣΤ) Η αξία που περιλαµβάνεται στη µετοχή αποτελεί αντανάκλαση της αξίας της 
εταιρικής περιουσίας, ή κατά την επιγραµµατική διατύπωση του Ευρωπαϊκού 
∆ικαστηρίου των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου, ̋  έµµεση ιδιοκτησία επί της 
περιουσίας της εταιρίας ʺ . 
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Ζ) Η ανώνυµη µετοχή Α.Ε. ενσωµατώνεται σε αξιόγραφο (σε τίτλο που καλείται 
µετοχή), αντιστοιχεί σε σταθερό ποσοστό του κεφαλαίου της ανώνυµης εταιρίας και 
είναι απρόσωπη, αυτοτελής και αδιαίρετη. 
 
Η) Η µετοχή είναι δηλωτική και όχι συστατική της µετοχικής σχέσης και των 
δικαιωµάτων που απορρέουν απ’αυτήν και έχει τρεις έννοιες. Σηµαίνει: 

i. Κάθε ένα από τα ίσα τµήµατα στα οποία διαιρείται το κεφάλαιο της Α.Ε. 
ii.  Την εταιρική ιδιότητα ( τη µετοχική σχέση). 
iii.  Τον έγγραφο τίτλο, που ενσωµατώνει την εταιρική ιδιότητα2. 

 
Θ) Η µετοχή, ως αξιόγραφο, είναι περιουσιακό αγαθό. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 
Η έννοµη σχέση που συνδέει καθένα από τους εταίρους µε το νοµικό πρόσωπο της εταιρίας, δηλαδή ο 

εταιρικός δεσµός εκφράζεται µε τον όρο ʺµετοχήʺ. ∆ηλαδή, η µετοχή ενσωµατώνει τη µετοχική σχέση, 
παριστά και αποδεικνύει την ιδιότητα του µετόχου στην ανώνυµη εταιρία, τα δικαιώµατα και τις 
υποχρεώσεις που αποκτά κάποιος µε την ανάληψη τµήµατος του εταιρικού κεφαλαίου. Άρα, σε κάθε 
τµήµα του εταιρικού κεφαλαίου, δηλαδή σε κάθε µετοχή αντιστοιχεί µια εταιρική ιδιότητα.                     
Η  καταβολή του κεφαλαίου δηµιουργεί µετοχική σχέση ανεξάρτητα από την έκδοση ή µη αντίστοιχων 
µετοχών. Οι µετοχές, που χορηγούνται στους µετόχους της ανώνυµης εταιρίας, χρησιµεύουν προς 
παράσταση και απόδειξη του δικαιώµατος που ενσωµατώνεται σε αυτές. ∆ηλαδή, η κτήση της µετοχής 
κατά κυριότητα προσδίδει και αποδεικνύει την ιδιότητα του κοµιστή ως µετόχου, από την οποία 
απορρέουν τα δικαιώµατά του έναντι της εταιρίας, που αναφέρονται ξεκάθαρα από το νόµο και 
ανάγονται στην ανάλογη συµµετοχή του στα κέρδη της Α.Ε., όπως αυτά παρουσιάζονται στον 
ισολογισµό της που εγκρίνεται νοµίµως από τη Γενική Συνέλευση, στην ανάληψη της εισφοράς κατά την 
εκκαθάριση και στη συµµετοχή του στη διοίκηση της εταιρίας είτε ως µέλους του ∆.Σ., είτε ως 
δικαιούχου  ψήφου στη Γ.Σ. των µετόχων, είτε ως εκπροσωπούντος ποσοστό της µειοψηφίας που έχει τα 
δικαιώµατα που αναφέρονται αναλυτικά στο νόµο.   
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1.3 ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 
 
Μόλις γίνει η σύσταση της εταιρίας,δηλαδή µόλις η ανώνυµη εταιρία αποκτήσει νοµική 
προσωπικότητα και χωρίς να είναι απαραίτητο να εκδοθούν οι µετοχές (οι οποίες έχουν 
δηλωτικό χαρακτήρα και όχι συστατικό), αυτόµατα δηµιουργείται µια µετοχική σχέση. 

Η ιδιότητα όµως του µετόχου αποκτάται από την ανάληψη των µετοχών, δηλαδή από 
την κάλυψη ενός µέρους του µετοχικού κεφαλαίου που µπορεί να γίνει είτε κατά την 
ίδρυση της εταιρίας, είτε κατά την αύξηση του µετοχικού της κεφαλαίου. 

 

 

Οι µέτοχοι έχουν τα παρακάτω δικαιώµατα: 

 

α)  ∆ικαίωµα ψήφου: Το δικαίωµα αυτό ασκείται στη Γενική Συνέλευση και παρέχεται 
σε όλες τις µετοχές, εκτός φυσικά στις προνοµιούχες µετοχές χωρίς δικαίωµα ψήφου. 

 

 
β) ∆ικαίωµα ελεύθερης µεταβίβασης των µετοχών  

 

 
γ)  ∆ικαίωµα συµµετοχής στα κέρδη της εταιρίας. 

 

 
δ)  ∆ικαίωµα συµµετοχής στο προϊόν εκκαθάρισης της εταιρίας. 

 

 
ε)  ∆ικαίωµα ίσης µεταχείρισης: Το δικαίωµα αυτό συνίσταται στην παροχή ίσων 
δικαιωµάτων στους κατόχους µετοχών µε την ίδια αξία. 

 

 
στ)  ∆ικαίωµα πληροφόρησης σχετικά µε τις υποθέσεις  της εταιρίας: Το δικαίωµα αυτό 
µπορεί να ασκηθεί µε µια αίτηση του µετόχου (που θέλει να ασκήσει αυτό το δικαίωµα) 
προς το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πέντε µέρες τουλάχιστον πριν από κάθε Γενική 
Συνέλευση και οι ζητούµενες πληροφορίες πρέπει να είναι χρήσιµες για την 
πραγµατική εκτίµηση των θεµάτων της ηµερήσιας διάταξης της Γενικής Συνέλευσης. 

 

 
ζ)  ∆ικαίωµα εξαγοράς των µετοχών τους από την ίδια την εταιρία: Οι µέτοχοι της 
µειοψηφίας µπορούν µε µια σχετική αγωγή τους να ζητήσουν από την εταιρία την 
εξαγορά των µετοχών τους εφόσον υπάρχει ένας από τους παρακάτω λόγους που 
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δικαιολογεί την άσκηση του δικαιώµατος της εξαγοράς και εφόσον από το λόγο αυτό η 
παραµονή τους στην εταιρία είναι ιδιαίτερα ασύµφορη:  

 
 

i. Η Γενική Συνέλευση αποφάσισε την µεταφορά της έδρας της επιχείρησης σε 
ένα άλλο κράτος. 

 
ii.  Η Γενική Συνέλευση αποφάσισε κάποιους περιορισµούς όσον αφορά στην 

µεταβίβαση των µετοχών. 

 

iii.  Η Γενική Συνέλευση αποφάσισε την αλλαγή του σκοπού της εταιρίας. 
 

iv. Κάποιοι λόγοι που ενδεχοµένως να προβλέπονται από το καταστατικό της 
εταιρίας. 

 

 
η) ∆ικαίωµα εξαγοράς των µετοχών τους από τον µέτοχο που κατέχει την πλειοψηφία 
των µετοχών της εταιρίας: Οι µέτοχοι της µειοψηφίας µπορούν µε αγωγή τους να 
ζητήσουν την εξαγορά των µετοχών τους από τον µέτοχο που έχει αποκτήσει µετά την 
ίδρυση της εταιρίας και εξακολουθεί να κατέχει τουλάχιστον το 95% του Μετοχικού 
Κεφαλαίου της εταιρίας.  

 

 
θ) ∆ικαίωµα εξαγοράς των µετοχών της µειοψηφίας από τον πλειοψηφούντα µέτοχο: Ο 
µέτοχος που έχει αποκτήσει µετά την ίδρυση της εταιρίας και εξακολουθεί να διατηρεί 
τουλάχιστον το 95% του Μετοχικού Κεφαλαίου έχει δικαίωµα, µετά από σχετική 
δικαστική απόφαση και καταβάλλοντας την πραγµατική αξία τους,  να αγοράσει και τις 
υπόλοιπες µετοχές της µειοψηφίας. 

 

 

 

 
Η µοναδική υποχρέωση του µετόχου απέναντι στην ανώνυµη εταιρία είναι η καταβολή 
της οφειλόµενης εισφοράς. 

 

 

Ευθύνη του µετόχου απέναντι στην εταιρία ή απέναντι σε τρίτους για εταιρικά χρέη δεν 
υπάρχει, γίνεται όµως δεκτό αν υπάρχει στην εταιρία κάποιος µέτοχος (κυριαρχών 
µέτοχος) που κατέχει είτε το σύνολο των µετοχών, είτε ένα πολύ σηµαντικό ποσοστό 
των µετόχων και έτσι του επιτρέπεται να διοικεί την ανώνυµη εταιρία χωρίς 
προσκόµµατα από την µειοψηφία των υπόλοιπων  µετόχων της εταιρίας. Θα πρέπει  
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όµως αυτός (ο κυριαρχών µέτοχος) να πληρεί µια εκ των ακόλουθων δυο 
προϋποθέσεων: 

 

� Να εκµεταλλεύεται την επιρροή του στη διοίκηση της εταιρίας, ώστε να 
λαµβάνονται βλαπτικά για την εταιρία µέτρα, ή ασκεί το δικαίωµα ψήφου καθ’ 
υπέρβαση των ορίων του, τότε υπάρχει ευθύνη απέναντι στην εταιρία αλλά και 
απέναντι στους µετόχους που ζηµιώθηκαν από την  συµπεριφορά του. 

 

�  Ο κυριαρχών µέτοχος να  χρησιµοποιεί την εταιρία ως προκάλυµµα της 
ατοµικής του περιουσίας από τους επιχειρησιακούς κινδύνους, ή αν δεν έχουν 
δοθεί επαρκή κεφάλαια για τη λειτουργία της ανώνυµης εταιρίας, τότε αυτός 
ευθύνεται εις ολόκληρον για τα χρέη της εταιρίας ακόµα και µε την προσωπική 
του περιουσία. 
 

 
 
 

1.4 ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ ΜΕΙΟΨΗΦΙΩΝ 

 
Αρκετά σηµαντικά δικαιώµατα έχουν δοθεί από το νόµο σε µέτοχο ή µετόχους που 
κατέχουν σηµαντικό τµήµα του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου ή σε µετόχους 
που κατέχουν σηµαντικό ποσοστό σε κάποια συγκεκριµένη Γενική Συνέλευση.  

Για την άσκηση των δικαιωµάτων τους οι µέτοχοι θα πρέπει να έχουν καταθέσει τις 
µετοχές τους στο Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή σε οποιαδήποτε τράπεζα. 

 
 
Α.  Μειοψηφίες µε βάση το καταβεβληµένο µετοχικό κεφάλαιο: 
 
 
Μέτοχοι που κατέχουν τουλάχιστον το 1/20 του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου 
( 5% του µετοχικού κεφαλαίου) έχουν τα ακόλουθα δικαιώµατα, που καλούνται και  
‘‘ δικαιώµατα µικρής µειοψηφίας ’’ : 
 
 

1. ∆ικαίωµα πληροφόρησης : Το 1/20 του µετοχικού κεφαλαίου έχει δικαίωµα να ζητήσει, 
πέντε ηµέρες τουλάχιστον πριν την τακτική Γενική Συνέλευση, πληροφορίες σχετικά µε 
τα ποσά που έχουν καταβληθεί, την τελευταία διετία, στα µέλη του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου ή σε διευθυντές της ανώνυµης εταιρίας. Οι ζητούµενες πληροφορίες 
ανακοινώνονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στη Γενική Συνέλευση. 
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2. ∆ικαίωµα σύγκλησης  έκτακτης Γενικής Συνέλευσης 3: Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι 

υποχρεωµένο να συγκαλέσει έκτακτη Γενική Συνέλευση, µε ηµερήσια διάταξη τα 
θέµατα που περιλαµβάνονται στην αίτηση της µειοψηφίας. Η ηµέρα της συνέλευσης 
δεν µπορεί να απέχει περισσότερο από 45 ηµέρες, από τη διατύπωση του σχετικού 
αιτήµατος από τη µειοψηφία. 

 
 

 
3. ∆ικαίωµα έκτακτου ελέγχου : Η µειοψηφία αυτή µπορεί να ζητήσει από το δικαστήριο  

(αρµόδιο είναι το µονοµελλές πρωτοδικείο) τη διενέργεια ελέγχου της ανώνυµης 
εταιρίας από ελεγκτές- λογιστές που διορίζονται από αυτό, όταν υπάρχει πιθανότητα ότι 
µε τις πράξεις που καταγγέλονται από τη µειοψηφία έχουν παραβιαστεί διατάξεις 
νόµων ή του καταστατικού ή αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης.  

 
 

 
Οι διοριζόµενοι από το δικαστήριο ελεγκτές οφείλουν να βγάλουν εις πέρας το έργο 
που τους ανατέθηκε, χωρίς καθυστέρηση που να οφείλεται σε υπαιτιότητά τους και να 
υποβάλλουν το πόρισµά τους στην ελεγχόµενη ανώνυµη εταιρία, στην εποπτεύουσα 
Αρχή και σε αυτόν που ζήτησε τον έλεγχο. 
 
 

4. ∆ικαίωµα αναβολής λήψης απόφασης : Μετά από σχετική αίτηση της µειοψηφίας, ο 
πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης είναι υποχρεωµένος να αναβάλλει τη λήψη  
απόφασης,  για κάποιο ή για όλα τα θέµατα της ηµερήσιας διάταξης, σε άλλη 
συνεδρίαση που δεν µπορεί να απέχει περισσότερο από 30 ηµέρες από την αρχική 
συνεδρίαση. 
 
 

 
 
 
 
 
3  Σύµφωνα µε το άρθρο 47 §1 του Νόµου 3604/2007 (Φ.Ε.Κ. 189/Τεύχος Α/ 8.8.2007) : « Με αίτηση 

µετόχων, που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου, το 
διοικητικό συµβούλιο υποχρεούται να συγκαλεί έκτακτη γενική συνέλευση των µετόχων, ορίζοντας 
ηµέρα συνεδρίασης αυτής, η οποία δεν πρέπει να απέχει περισσότερο από σαράντα πέντε (45) ηµέρες 
από την ηµεροµηνία επίδοσης της αίτησης στον πρόεδρο του ∆οικητικού Συµβουλίου. Η αίτηση περιέχει 
το αντικείµενο της ηµερήσιας διάταξης. Εάν δεν συγκληθεί γενική συνέλευση από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο εντός είκοσι (20) ηµερών από την επίδοση της σχετικής αίτησης, η σύγκληση διενεργείται 
από τους αιτούντες µετόχους µε δαπάνες της εταιρίας, µε απόφαση του µονοµελούς πρωτοδικείου  της 
έδρας της εταιρίας, που εκδίδεται κατά τη διαδικασία των ασφαλιστικών µέτρων. Στην απόφαση αυτή 
ορίζονται ο τόπος και ο χρόνος της συνεδρίασης, καθώς και η ηµερήσια διάταξη. 
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5. ∆ικαίωµα διεξαγωγής ονοµαστικής ψηφοφορίας : Η απόφαση της Γενικής Συνέλευσης 
για ορισµένα θέµατα, αν υπάρχει σχετικό αίτηµα της µειοψηφίας, λαµβάνεται µε τη 
διεξαγωγή ονοµαστικής ψηφοφορίας. 

 
 

 
6. ∆ικαίωµα ακύρωσης αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης : Το 1/20 του µετοχικού 

κεφαλαίου µε αγωγή του µπορεί να ζητήσει την ακύρωση των ακυρώσιµων αποφάσεων 
των  Γενικών Συνελεύσεων λόγω µη παροχής πληροφοριών. 

 
 

 
7. ∆ικαίωµα εγγραφής θεµάτων στην ηµερήσια διάταξη της Γενικής Συνέλευσης  που έχει 

ήδη συγκληθεί. 4  
 

 
Μέτοχοι που κατέχουν το 1/10 ή 10% του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου  
(µεσαία µειοψηφία)  µπορούν να ζητήσουν µε αγωγή τους : 
 
 

1. Την άσκηση της εταιρικής αγωγής : Το 1/10 του µετοχικού κεφαλαίου µπορεί να 
ζητήσει  από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο την έγερση εταιρικής αγωγής και σε περίπτωση 
που το ∆ιοικητικό Συµβούλιο αδρανήσει, µπορεί να ζητήσει το δικαστικό διορισµό 
ειδικών εκπροσώπων, που θα ασκήσουν την αγωγή και θα εκπροσωπήσουν την εταιρία 
στη δίκη. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 Σύµφωνα µε το άρθρο 47 §2 του Νόµου 3604/2007 (Φ.Ε.Κ. 189/Τεύχος Α/ 8.8.2007) : « Με αίτηση 
µετόχων,που εκπροσωπούν το ένα εικοστό (1/20) του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου, το 
διοικητικό συµβούλιο υποχρεούται να εγγράψει στην ηµερήσια διάταξη γενικής συνέλευσης,που έχει ήδη 
συγκληθεί, πρόσθετα θέµατα,εάν η σχετική αίτηση περιέλθει στο διοικητικό συµβούλιο δεκαπέντε (15) 
τουλάχιστον ηµέρες πριν από τη γενική συνέλευση.Τα πρόσθετα θέµατα πρέπει να δηµοσιεύονται ή να 
γνωστοποιούνται, µε ευθύνη του διοικητικού συµβουλίου, κατά το άρθρο 26, επτά (7) τουλάχιστον 
ηµέρες  πριν από τη γενική συνέλευση. Αν τα θέµατα αυτά δεν δηµοσιευθούν, οι αιτούντες µέτοχοι 
δικαιούνται να ζητήσουν την αναβολή της γενικής συνέλευσης σύµφωνα µε την παράγραφο 3 και να 
προβούν οι ίδιοι στη δηµοσίευση, κατά τα οριζόµενα στο προηγούµενο εδάφιο, µε δαπάνη της εταιρίας. 
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2. Την ανάκληση µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου που έχουν διοριστεί απευθείας από 

µετόχους. 
 
 

3. Μείωση της αµοιβής των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.  
 
 
Μέτοχοι που κατέχουν τουλάχιστον το 1/5 του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου 
(20% του µετοχικού κεφαλαίου) έχουν τα ακόλουθα δικαιώµατα, που καλούνται          
‘‘ δικαιώµατα µεγάλης µειοψηφίας ’’ : 
 
 

1. ∆ικαίωµα πληροφόρησης : Το 1/5 του µετοχικού κεφαλαίου µπορεί να ζητήσει, πέντε 
ηµέρες τουλάχιστον πριν από την Γενική Συνέλευση, πληροφορίες σχετικά µε την 
πορεία των εταιρικών υποθέσεων και την περιουσιακή κατάσταση της εταιρίας. Οι 
ζητούµενες πληροφορίες ανακοινώνονται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο στη Γενική 
Συνέλευση. 5 

 

 
 

2. ∆ικαίωµα ελέγχου : Το δικαίωµα αυτό ασκείται όπως το αντίστοιχο του 1/20, µε τη 
διαφορά ότι εδώ ο έλεγχος διατάσσεται όταν γίνεται πιστευτό, από το δικαστήριο, ότι 
δεν ασκείται χρηστή και συνετή διαχείριση στην εταιρία. 

 
 
 
Μέτοχοι που κατέχουν τουλάχιστον το 1/3  ή 33,33% του καταβεβληµένου µετοχικού 
κεφαλαίου, δηλαδή πολύ µεγάλη  πλειοψηφία, µπορούν να ζητήσουν λόγω σπουδαίου 
λόγου τη λύση της εταιρίας µε δικαστική απόφαση. 

 

 
5  Σύµφωνα µε το άρθρο 47 §5 του Νόµου 3604/2007 (Φ.Ε.Κ. 189/Τεύχος Α/ 8.8.2007) : 
 « Μετά από αίτηση  µετόχων, που εκπροσωπούν το ένα πέµπτο (1/5) του καταβεβληµένου µετοχικού 
κεφαλαίου η οποία υποβάλλεται στην εταιρία εντός της προθεσµίας, το διοικητικό συµβούλιο 
υποχρεούται να παρέχει στη γενική συνέλευση πληροφορίες για την πορεία των εταιρικών υποθέσεων 
και την περιουσιακή κατάσταση της εταιρείας. Το διοικητικό συµβούλιο µπορεί να αρνηθεί την παροχή 
των πληροφοριών για αποχρώντα ουσιώδη λόγο,ο οποίος αναγράφεται στα πρακτικά. Τέτοιος λόγος 
µπορεί να είναι, κατά τις περιστάσεις, η εκπροσώπηση των αιτούντων µετόχων στο διοικητικό συµβούλιο 
σύµφωνα µε τις παραγράφους 3 ή 6 του άρθρου 18, εφόσον τα αντίστοιχα µέλη του διοικητικού 
συµβουλίου έχουν λάβει τη σχετική πληροφόρηση κατά τρόπο επαρκή.» 
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Β.  Μειοψηφίες µε βάση το εκπροσωπούµενο Μετοχικό Κεφάλαιο στη Γενική 
Συνέλευση: 

  
 

 

Το ποσοστό αυτών των µειοψηφιών υπολογίζεται µε βάση το µετοχικό κεφάλαιο που 
εκπροσωπείται σε συγκεκριµένη Γενική Συνέλευση. Τα ποσοστά που ακολουθούν 
έχουν δικαίωµα αρνησικυρίας, δηλαδή µπορούν µόνο να αντιταχθούν στη λήψη 
απόφασης. 

 

Ειδικότερα:  

 

� Αν αντιταχθεί το 1/5, δεν µπορεί η εταιρία να παραιτηθεί ή να συµβιβαστεί αξιώσεων 
αποζηµίωσης που υπάρχουν εναντίον µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

 

� Αν αντιταχθεί το 1/3 του εκπροσωπούµενου στη συνέλευση µετοχικού κεφαλαίου, δεν 
µπορεί να ληφθεί απόφαση που να επιτρέπει τη σύναψη σύµβασης µεταξύ της εταιρίας 
και µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, διευθυντών και των συγγενών τους. 

 

 
 

 

 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΙ∆Η ΜΕΤΟΧΩΝ ΑΝΩΝΥΜΟΥ ΕΤΑΙΡΙΑΣ 

   

 

 Με βάση διάφορα κριτήρια, οι µετοχές διακρίνοναι σε διάφορες κατηγορίες. 

    

   Οι ανώνυµες εταιρίες έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν τι είδος µετοχών να 
εκδόσουν εκτός τις περιπτώσεις όπου ο νόµος ορίζει την έκδοση συγκεκριµένου είδους 
(µετοχών).  

   

Τα διάφορα είδη των µετοχών αναλύονται στα παρακάτω υποκεφάλαια: 
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2.1 ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ – ΣΕ ΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΟΙ ΑΝΩΝΥΜΕΣ 
ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΥΠΟΧΡΕΟΥΤΑΙ ΝΑ ΕΧΟΥΝ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 

    

 

Ονοµαστικές µετοχές είναι τα αξιόγραφα που πάνω τους ενσωµατώνουν µετοχική 
σχέση στην ανώνυµη εταιρία.  

   Η ονοµαστική µετοχή είναι αυτή που πάνω της αναγράφεται το όνοµα του δικαιούχου 
καθώς επίσης δικαιούχος είναι ο αναγραφόµενος ως µέτοχος στο βιβλίο µετόχων.   

   Σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου, οι ελληνικές ανώνυµες εταιρίες, υποχρεούται να 
έχουν το σύνολο των µετοχών τους ονοµαστικές, στις παρακάτω περιπτώσεις:  

 

Α) Οι τραπεζικές, ασφαλιστικές, σιδηροδροµικές, αεροπορικές ανώνυµες εταιρίες, 
καθώς και εκείνες που ασκούν επιχειρήσεις παραγωγής φωταερίου, παραγωγής και 
διανοµής ηλεκτρικού ρεύµατος, υδρεύσεως και αποχετεύσεως, τηλεπικοινωνιών, 
ραδιοφωνίας και κατασκευής παντός είδους πολεµικού υλικού. 

 

 
Β) Οι λεγόµενες «κτηµατικές» ανώνυµες εταιρίες, δηλαδή αυτές που ασχολούνται στην 
πραγµατικότητα κυρίως µε την εκµίσθωση και γενικότερα την εκµετάλλευση αστικών 
ακινήτων και που έχουν τα κεφάλαιά τους, περιλαµβανοµένων και των αποθεµατικών, 
επενδυµένα σε αστικά ακίνητα κατά ποσοστό πάνω από το 60%. ( Με δυο εξαιρέσεις:     

 
α. τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις που χρησιµοποιούν το ακίνητο ως ξενοδοχείο για δικό 
τους λογαριασµό ή παραχωρούν την εκµετάλλευση του ακινήτου ως ξενοδοχείου σε 
τρίτους είτε έναντι µισθώµατος που υπολογίζεται σε ποσοστό επί των ακαθάριστων 
εσόδων, είτε εισφέρουν τη χρήση του σε εταιρία, και 

 
β. επιχειρήσεις που ασχολούνται µε την ανέγερση και πώληση οικοδοµών. 

 

 
Γ) Ονοµαστικές είναι υποχρεωτικά και οι µετοχές των ανωνύµων εταιριών που είναι 
ιδιοκτήτες εφηµερίδων ή περιοδικών καθώς και των ανωνύµων εταιριών που 
δραστηριοποιούνται στην εκτύπωση ή την διανοµή εφηµερίδων ή περιοδικών. Εάν 
κύριος εξ ολοκλήρου ή εν µέρει των ονοµαστικών µετοχών των εταιριών αυτών είναι 
άλλη ανώνυµη εταιρία,τότε και οι µετοχές της εταιρίας αυτής είναι υποχρεωτικά 
ονοµαστικές στο σύνολό τους και ανήκουν υποχρεωτικά σε φυσικά πρόσωπα. 

 

 
∆) Ονοµαστικές πρέπει να είναι οι µετοχές των ανωνύµων εταιριών που υποβάλλουν 
αίτηση για χορήγηση άδειας ίδρυσης, εγκατάστασης και λειτουργίας τηλεοπτικού 
σταθµού. Το ίδιο ισχύει και για τις µετοχές των Α.Ε. που υποβάλλουν αίτηση για 
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χορήγηση άδειας λειτουργίας ραδιοφωνικού σταθµού. Επίσης, ονοµαστικές πρέπει να 
είναι οι µετοχές των ανωνύµων εταιριών παραγωγής οπτικοακουστικών έργων. 

Ακόµα, οι διαφηµιστικές επιχειρήσεις που λειτουργούν ως ανώνυµες εταιρίες, έχουν 
υποχρεωτικά τις µετοχές τους ονοµαστικές και εφόσον οι µετοχές αυτές κατέχονται από 
άλλη ανώνυµη εταιρία, οι µετοχές της εταιρίας αυτής (µητρικής) πρέπει να είναι 
ονοµαστικές επίσης. 

 

 
Ε) Οι µετοχές των ελληνικών ανωνύµων εταιριών που συµµετέχουν, αυτοτελώς ή σε 
κοινοπραξία ή σε ένωση προσώπων ή σε οποιαδήποτε άλλης µορφής οντότητα,σε 
διαγνωστική διαδικασία ή σε διαδικασία αναθέσεως κατασκευής έργων ή προµήθειας 
αγαθών ή παροχής υπηρεσιών και µελετών του ∆ηµοσίου ή των νοµικών προσώπων 
του ευρύτερου δηµοσίου τοµέα, µε οικονοµικό αντικείµενο ανώτερο του ενός 
εκατοµµυρίου ευρώ (1.000.000€). Εφόσον µέτοχος είναι άλλη ανώνυµη εταιρία µε 
ποσοστό συµµετοχής στο µετοχικό κεφάλαιο τουλάχιστον 1%, οι µετοχές αυτής της 
ανώνυµης εταιρίας είναι υποχρεωτικά ονοµαστικές στο σύνολό τους µέχρι φυσικού 
προσώπου. Σε περίπτωση συµµετοχής εταιριών άλλης νοµικής µορφής, πλην των Α.Ε. 
στις οποίες συµµετέχουν ή κατέχουν εταιρικά µερίδια Α.Ε., µε ποσοστό συµµετοχής 
στο εταιρικό κεφάλαιο τουλάχιστον 1%, οι µετοχές τους είναι υποχρεωτικά 
ονοµαστικές µέχρι και του τελευταίου φυσικού προσώπου. 

 

 
ΣΤ) Οι ποδοσφαιρικές ανώνυµες εταιρίες καθώς και οι λοιπές αθλητικές Α.Ε. που 
έχουν τµήµατα αµειβόµενων αθλητών, υποχρεούνται να έχουν τις µετοχές τους 
ονοµαστικές. 

 

 
Ζ) Οι µετοχές των ηµεδαπών ανωνύµων εταιριών που έχουν ως αντικείµενο εργασιών 
τους την εκµετάλλευση κλινικών, διαγνωστικών κέντρων, κέντρων αποθεραπείας και 
αποκατάστασης, γηροκοµείων, εκπαιδευτηρίων, φροντιστηρίων, ινστιτούτων 
επαγγελµατικής κατάρτισης (Ι.Ε.Κ.), επαγγελµατικών σχολών και γενικά την παροχή 
ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης ή εκπαίδευσης οποιασδήποτε µορφής και βαθµίδας. 

 

 
Η) Σε περίπτωση µερικής καταβολής του µετοχικού κεφαλαίου, όλες οι µετοχές, µέχρι 
της αποπληρωµής τους, πρέπει να είναι ονοµαστικές. Αυτό ισχύει για όλες ανεξαρτήτως 
τις ανώνυµες εταιρίες και συµβαίνει επειδή η εταιρία έτσι γνωρίζει τους µετόχους που 
οφείλουν δόσεις. 

 

 
Θ) Στις περιπτώσεις µετατροπής ατοµικής επιχείρησης ή προσωπικής εταιρίας ή Ε.Π.Ε. 
σε ανώνυµη εταιρία, οι µετοχές της ανώνυµης εταιρίας που αντιστοιχούν στην αξία του 
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εισφερόµενου κεφαλαίου, οφείλουν να είναι υποχρεωτικά ονοµαστικές στο σύνολό 
τους επί µία πενταετία από το χρόνο της µετατροπής ή συγχώνευσης. Εξαιρούνται οι 
µετοχές που αντιστοιχούν στην αξία του εισφερόµενου κεφαλαίου από ανώνυµη 
εταιρία, της οποίας οι µετοχές είναι ανώνυµες στις περιπτώσεις συγχώνευσης 
ανωνύµων εταιριών. Οι µετοχές αυτές µπορούν να είναι ανώνυµες. 

  

 
Ι) Στις δεσµευµένες µετοχές, µε τις οποίες υπάρχει ο σκοπός  η εκ µέρους της εταιρίας 
άσκηση ελέγχου κατά τη µεταβίβαση των µετοχών. 

 

• Α.Ε. Ορκωτών Ελεγκτών – Λογιστών, 
• Α.Ε. χρηµατοδοτικής µίσθωσης ( leasing ), 

• Α.Ε. πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων (factoring), 
• Α.Ε. επιχειρηµατικού κεφαλαίου, 
• Χρηµατιστηριακών Α.Ε., 

• Συνεταιριστικών Α.Ε., 
• Ο.Α.Ε., 

• Α.Ε. Αποθετηρίων Τίτλων, 
• Α.Ε. Μεσιτείας ασφαλίσεων, 
• Α.Ε. Εταιριών Αµοιβαίων Εγγυήσεων (Ε.Α.Ε.), 

• Α.Ε. Εταιριών Κεφαλαίου Επιχειρηµατικών Συµµετοχών (Ε.Κ.Ε.Σ.), 
• Ανώνυµες Εταιρίες Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (Α.Ε.Π.Ε.Υ.), 

• Α.Ε. Επενδυτικής ∆ιαµεσολάβησης (Α.Ε.Ε.∆.), 
• Α.Ε. ασφαλιστικής πρακτόρευσης, 

• Α.Ε.∆.Α.Κ., 
• Α.Ε.∆.Α.Κ. σε Ακίνητη Περιουσία,  
• Α.Ε. Επενδύσεων σε Ακίνητη Περιουσία, 

• Α.Ε. Εµπορευµατικού Κέντρου, 
• Α.Ε. που προήλθαν από µετατροπή των Κ.Τ.Ε.Λ., 

• Α.Ε. που διενεργούν έρευνες ραδιοτηλεοπτικής αγοράς. 
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2.2  ΑΝΩΝΥΜΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ – ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΩΝ ΜΕΤΟΧΩΝ 
ΣΕ ΑΝΩΝΥΜΕΣ 

 
   Οι περισσότερες ανώνυµες εταιρίες έχουν ανώνυµες µετοχές, δηλαδή µετοχές που 
πάνω σ’αυτές δεν αναγράφεται το όνοµα του δικαιούχου.  

   Ο κοµιστής του αξιογράφου είναι και ο κύριος αυτού. Η ανώνυµη µετοχή είναι κινητό 
πράγµα και µπορεί να είναι αντικείµενο χρησικτησίας, νοµής ή ακόµα και δωρεάς. 

  

 Η εταιρία που έχει τις µετοχές της ονοµαστικές, µπορεί να τις µετατρέψει σε ανώνυµες 
µε απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ή της Γενικής Συνέλευσης. ∆εν 
επιβάλλεται πρόστιµο στις περιπτώσεις που οι µετοχές Α.Ε. παραµένουν για ορισµένο 
χρονικό διάστηµα υποχρεωτικά ονοµαστικές µε διάταξη νόµου και µετατρέπονται σε 
ανώνυµες µετά την παρέλευση του χρόνου αυτού. 

 

 
 

 

 

2.3  ΚΟΙΝΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 
 

    

Κοινές µετοχές είναι οι µετοχές για τις οποίες δεν ορίζεται κανένα προνόµιο, δηλαδή 
παρέχουν ίσα δικαιώµατα.  

   Σε κοινές µετοχές µπορούν να µετατραπούν οι προνοµιούχες µετοχές αν εκδοθούν ως 
µετατρέψιµες σε κοινές (µετοχές). Η µετατροπή µπορεί να γίνει σύµφωνα µε τους 
όρους και τις προϋποθέσεις που ορίζει το καταστατικό, είτε υποχρεωτικά, είτε µετά από 
δήλωση του µετόχου προς την εταιρία6 .  

 

 

 

 
 

 

 

 

6  
Σύµφωνα µε το άρθρο 3 §3 του Κ.Ν. 2190/1920,  « Οι προνοµιούχες µετοχές µπορούν να  εκδοθούν 

και ως µετατρέψιµες σε κοινές µετοχές. Η µετατροπή γίνεται είτε υποχρεωτικά, σύµφωνα µε τις διατάξεις 
του καταστατικού είτε µε άσκηση σχετικού δικαιώµατος του µετόχου. Οι όροι και οι προθεσµίες της 
µετατροπής ορίζονται στο καταστατικό. Το δικαίωµα της µετατροπής ασκείται από τον προνοµιούχο 
µέτοχο ατοµικά µε δήλωσή του προς την εταιρία και η µετατροπή ισχύει από τη λήψη της δήλωσης 
αυτής, εκτός εάν το καταστατικό προβλέπει άλλο χρονικό σηµείο. » 
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2.4  ΠΡΟΝΟΜΙΟΥΧΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 
 

   Προνοµιούχες µετοχές είναι οι µετοχές που έχουν κάποιο προνόµιο. Η έκδοση 
προνοµιούχων µετοχών είναι ένας νόµιµος τρόπος να αποφευχθεί η αρχή της ισότητας 
των µετοχών. 

   Γενικά, οι προνοµιούχες µετοχές παρέχουν περισσότερα δικαιώµατα - προνόµια από 
αυτά των κοινών µετοχών. Οι µετοχές αυτές µπορεί να παρέχουν: 

 
� Απόληψη του πρώτου µερίσµατος ( όλου ή µέρους ) πριν από τις κοινές 

µετοχές. 
 

� Στην προνοµιακή απόδοση του µετοχικού κεφαλαίου, που κατέβαλαν οι κάτοχοι 
προνοµιούχων µετοχών, από το προϊόν της εκκαθάρισης. 

 

� Στην προνοµιακή καταβολή µερισµάτων ( υπέρ των προνοµιούχων µετοχών ) 
και για προηγούµενες εταιρικές χρήσεις, κατά τις οποίες δεν έγινε καταβολή 
µερίσµατος επειδή δεν υπήρχαν κέρδη. 
 

� Στην προτεραιότητα απόληψης κερδών από µια ορισµένη εταιρική 
δραστηριότητα. 

 

� Σταθερό µέρισµα. 

 

� Στο δικαίωµα απόληψης ορισµένου τόκου, αν δεν υπάρχουν καθόλου ή δεν 
υπάρχουν επαρκή κέρδη. ( Στην περίπτωση αυτή, οι προνοµιούχες µετοχές είναι 
χωρίς δικαίωµα ψήφου ). 

 

      Οι προνοµιούχες µετοχές µπορεί να παρέχουν δικαίωµα ψήφου (προνοµιούχες 
µετοχές µε ψήφο ) ή να τους έχει αφαιρεθεί το δικαίωµα ψήφου ( προνοµιούχες µετοχές 
χωρίς ψήφο ).  

 

   Τα προνόµια, αν υπάρχουν, αναγράφονται σε κάθε µετοχή µε την ένδειξη : 
«προνοµιούχος µετοχή µετά ψήφου» ή αν δεν υπάρχουν αναγράφεται η ένδειξη: 
«προνοµιούχος µετοχή άνευ ψήφου».  

 

Είναι δυνατή η κατάργηση των προνοµίων ή ακόµη και ο περιορισµός τους, µόνο µετά 
από απόφαση της ιδιαίτερης Γενικής Συνέλευσης των προνοµιούχουν µετόχων µε 
πλειοψηφία των 2/3 του εκπροσωπούµενου προνοµιούχου κεφαλαίου.    
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   Οι προνοµιούχες µετοχές µπορούν να εκδοθούν ως µετατρέψιµες σε κοινές µετοχές 
κατά τους παρακάτω τρεις τρόπους: 

       

       α. Η µετατροπή µπορεί να είναι αναγκαστική για τον προνοµιούχο µέτοχο κάτω 
από µερικές προϋποθέσεις, ειδικά την επέλευση αίρεσης ή προθεσµίας. 

       

       β.  Η µετατροπή µπορεί να συντελεστεί µε δήλωση του ίδιου του µετόχου. 

      

      γ.  Η µετατροπή µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε απόφαση της εταιρίας, που 
λαµβάνεται από την Γενική Συνέλευση των µετόχων µε κοινές µετοχές, αλλά και από 
τη Γενική Συνέλευση των µετόχων που κατέχουν προνοµιούχες µετοχές. 

     

      Οι όροι καθώς και οι προθεσµίες της µετατροπής καθορίζονται από το ίδιο το 
καταστατικό της εκάστοτε εταιρίας. 

    

    Για την µετατροπή σε κοινές, των µετοχών που είναι προνοµιούχες και δεν έχουν 
εκδοθεί ως µετατρέψιµες σε κοινές, απαιτείται εκτός από απόφαση των προνοµιούχων 
µετόχων, και σχετική απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων που κατέχουν 
κοινές µετοχές, που παίρνεται µε πλειοψηφία των 2/3 του εκπροσωπούµενου κοινού 
µετοχικού κεφαλαίου.  

     

Αυτές οι Γενικές Συνελεύσεις των µετόχων που κατέχουν προνοµιούχες και κοινές 
µετοχές, βρίσκονται σε απαρτία και συνεδριάζουν έγκυρα για τα θέµατα της ηµερήσιας 
διάταξης σύµφωνα µε το νόµο. 
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2.5  ΜΕΤΟΧΕΣ ΕΠΙΚΑΡΠΙΑΣ 
 

   Όταν η εταιρία παρουσιάζει κέρδη και θέλει να αποσβέσει µέρος ή όλο της το 
µετοχικό κεφάλαιο, µπορεί να επιστρέψει µέρος ή όλη την εισφορά των µετόχων. 
Ταυτόχρονα, ακυρώνει τις παλιές µετοχές επιστρέφοντάς τις στην εταιρία όπου 
εξοφλείται η ονοµαστική τους αξία και εκδίδει άλλους τίτλους που λέγονται µετοχές 
επικαρπίας. 

    

Για την έκδοση µετοχών επικαρπίας απαιτείται πρόβλεψη που ορίζεται στο 
καταστατικό και απόφαση της Γενικής Συνέλευσης της εταιρίας ή απόφαση της 
καταστατικής Γενικής Συνέλευσης. 

    

Οι µετοχές επικαρπίας παρέχουν όλα τα δικαιώµατα της κοινής µετοχής εκτός από τα 
παρακάτω :   

 
� Τη λήψη πρώτου µερίσµατος και 

 
� Την καταβολή της εισφοράς στο στάδιο της εκκαθάρισης. 

 

Όπως φαίνεται, µε την απόσβεση του µετοχικού κεφαλαίου ( όταν αυτή είναι 
τµηµατική ), δηµιουργούνται δύο κατηγορίες µετόχων : 

 

� Εκείνων που δεν έχουν αποσβεσθεί οι µετοχές τους και διατηρούν πλήρη τα 
δικαιώµατά τους   και 
 

� Εκείνων που έχουν αποσβεσθεί οι µετοχές τους και ως εκ τούτου, τα δικαιώµατά τους 
είναι περιορισµένα. 

 

   Οι µετοχές των οποίων η αξία έχει αποσβεσθεί επιστρέφονται στην εταιρία, η οποία 
και προβαίνει στην ακύρωσή τους, ενώ ταυτόχρονα χορηγεί στους µετόχους 
αντίστοιχες µετοχές επικαρπίας. Όταν η απόσβεση του µετοχικού κεφαλαίου γίνεται 
εφάπαξ,δεν είναι απαραίτητη η έκδοση µετοχών επικαρπίας αλλά αρκεί η κατάλληλη 
σφράγιση των παλαιών µετοχών. 
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2.6  ∆ΕΣΜΕΥΜΕΝΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 

 
   
   Σε κάποιες περιπτώσεις, το καταστατικό µιας ανώνυµης εταιρίας µπορεί να ορίζει την 
έκδοση δεσµευµένων µετοχών. Οι δεσµευµένες µετοχές δεν αποτελούν ειδική 
κατηγορία µετοχών, απλά διαφοροποιούνται από τις άλλες ως προς τον τρόπο 
µεταβίβασής τους.  
  Για να γίνει  µεταβίβαση των δεσµευµένων  µετοχών, πρέπει πρώτα να υπάρξει 
σχετική απόφαση έγκρισης της συγκεκριµένης µεταβίβασης από τη εταιρία και 
συγκεκριµένα από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ή την Γενική Συνέλευση, όπως ορίζει το 
εκάστοτε καταστατικό. 
 Το καταστατικό µπορεί να ορίζει τους λόγους που θα επιτρέπεται ή αντίστοιχα, που 
δεν θα επιτρέπεται η µεταβίβαση. 
   

   Ο νόµος 3604/2007 αύξησε τις δυνατότητες έκδοσης δεσµευµένων µετοχών έτσι 
ώστε να καλύπτονται οι ανάγκες των επιχειρηµατιών. 

Έτσι, εκτός από την µεταβίβαση µετοχών µε αιτία θανάτου, το καταστατικό µπορεί να 
ορίζει  και άλλους περιορισµούς στη µεταβίβαση των ονοµαστικών µετοχών, όπως: 

      

      α.  το ανεπίτρεπτο της µεταβίβασης, αν οι µετοχές δεν προσφερθούν πρώτα στους 
λοιπούς µετόχους ή σε ορισµένους από αυτούς 

       

      β.  την υπόδειξη, από µέρους της εταιρίας, µετόχου ή οποιουδήποτε τρίτου που θα 
αποκτήσει  τις µετοχές, αν και ο ίδιος ο µέτοχος επιθυµεί τη µεταβίβασή τους. 

 

Το καταστατικό πρέπει να αναφέρεται στη διαδικασία, στους όρους αλλά και στην 
προθεσµία µέσα στην οποία η εταιρία εγκρίνει τη µεταβίβαση ή προβαίνει στην 
υπόδειξη του αγοραστή των µετοχών. Αν αυτή η προθεσµία παρέλθει, η µεταβίβαση 
των µετοχών θα είναι πλέον ελεύθερη. 

Οι παραπάνω περιορισµοί δεν είναι δυνατό να κάνουν τη µεταβίβαση αδύνατη. 

Ωστόσο, µεταβιβάσεις που παραβιάζουν τις διατάξεις του καταστατικού είναι άκυρες.  

 

Για να εισαχθούν δεσµεύσεις επί των µετοχών µετά την ίδρυση της ανώνυµης εταιρίας, 
θα πρέπει αυτό να αποφασιστεί µε αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία. 
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2.7  ΑΫΛΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 
    
   Πριν αποϋλοποιηθούν οι µετοχές, οι κάτοχοι µετοχών εισηγµένων στο 
Χρηµατιστήριο Αξιών, είχαν στα χέρια τους αποθετήριους τίτλους. Οι αποθετήριοι 
τίτλοι, ή αλλιώς αποθετήρια, ήταν τυπωµένοι σε ειδικό χαρτί, εκδίδονταν για τις 
εισηγµένες στο Χ.Α. µετοχές, µόνο από την Ανώνυµη Εταιρία Αποθετήριων Τίτλων και 
αντιστοιχούσαν σε έναν αριθµό µετοχών. Η χρήση τους, δηλαδή, ήταν ανάλογη µε αυτή 
των χαρτονοµισµάτων τα οποία εκδίδονταν σε ειδικό χαρτί από συγκεκριµένο εκδότη 
και αντιστοιχούν σε µία ποσότητα χρήµατος.  
    
   Από το Μάρτιο του 1999, οι µετοχές έχουν γίνει άϋλες. Υπάρχουν ειδικές διατάξεις 
από το νόµο (άρθρα 42,43 ν. 2533/1997) όπου ρυθµίζεται η διαδικασία µετατροπής των 
ανωνύµων και ονοµαστικών ενσώµατων µετοχών των εταιριών που ήταν εισηγµένες 
στο Χρηµατιστήριο Αξιών (Χ.Α.) σε άϋλες. Οι µέτοχοι που κατείχαν τις µετοχές 
κλήθηκαν να παραδώσουν τα έγγραφα των µετοχών τους ή τα αποθετήρια έγγραφα που 
είχαν αποκτήσει µε βάση το ν. 1806/1988 στην εκδότρια Α.Ε., που ακύρωνε τις µετοχές 
ή παρέδιδε τα αποθετήρια στην Α.Ε. Αποθετηρίων. Από τη διαδικασία της εισαγωγής 
στο χρηµατιστήριο των µετοχών χωρίς έγγραφα, προκύπτει ότι ουσιαστικά γίνεται 
αντικατάσταση του εγγράφου τίτλου από µια τεχνολογικά προηγµένη ηλεκτρονική 
καταχώρηση. Η έκδοση και οι µετακινήσεις των άϋλων µετοχών γίνονται µε λογιστικές 
εγγραφές και η µεταβίβαση ισχύει από την καταχώρησή της στα αρχεία της Α.Ε. 
Αποθετηρίων όπου µε σχετική απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων της που 
δηµοσιεύτηκε στο τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της ΕτΚ στις 23/02/1998 µετονοµάστηκε σε: 
Κεντρικό Αποθετήριο Αξιών ( Κ.Α.Α.). 
Η καταχώρηση στα ηλεκτρονικά αρχεία του Κ.Α.Α. των στοιχείων που εξατοµικεύουν 
τις µετοχές και που ανταποκρίνονται στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της Α.Ε. επέχει 
συνειρµένα τη θέση της έκδοσης του εγγράφου. 
    
   Για να είναι νόµιµο ένα πρόσωπο να ασκήσει τα δικαιώµατα ενός µετόχου µιας 
ανώνυµης  εταιρίας, πρέπει να έχει την ιδιότητα του µετόχου. Μετά την αποϋλοποίησή 
τους, δηλαδή τη µετατροπή των ενσώµατων µετοχών σε άϋλες και την καταχώρησή 
τους στα αρχεία του Κ.Α.Α., καθώς ο µέτοχος δεν έχει κανένα στοιχείο που να 
πιστοποιεί την ιδιότητά του, ο νοµοθέτης µε το άρθρο 51 §1 του ν.2396, πρόβλεψε ότι 
το Κ.Α.Α. παραχωρεί σε αυτόν µια βεβαίωση, που αναγράφει την ιδιότητά του, τον 
συνολικό αριθµό των µετοχών του καθώς και τις τυχόν επιβαρύνσεις που υπάρχουν 
πάνω σε αυτές τις µετοχές που διαθέτει. Ο χαρακτηρισµός ΄΄βεβαίωση΄΄ που 
χρησιµοποιεί ο νόµος για το έγγραφο αυτό, όσο και λόγω της λειτουργίας που θα 
παρέχει, δηλαδή θα βεβαιώνει, συνεπάγεται ότι πρόκειται για έγγραφο που δεν έχει 
αξιογραφική ιδιότητα, αλλά είναι νοµιµοποιητικό έγγραφο. 
     
   Τώρα πια όµως, κάθε επενδυτής, προκειµένου να αγοράσει και να πουλήσει µετοχές 
πρέπει να φροντίσει για τη δηµιουργία µερίδας επενδυτή και λογαριασµού αξιών στο 
ΣΑΤ (Σύστηµα Άϋλων Τίτλων)7. Για τη δηµιουργία µερίδας επενδυτή, ο 
ενδιαφερόµενος πρέπει να απευθυνθεί σε χρηµατιστηριακή εταιρία (ΑΧΕ), σε εταιρία 
παροχής επενδυτικών υπηρεσιών (ΕΠΕΥ) καθώς και σε τράπεζα θεµατοφύλακα. Κάθε 
επενδυτής µπορεί να υποβάλει µία µόνο αίτηση και επιτρέπεται να έχει µία µόνο µερίδα 
επενδυτή

8. Με τη δηµιουργία της µερίδας9, ο επενδυτής λαµβάνει ένα κωδικό αριθµό ο 
οποίος είναι µοναδικός και δεν µεταβάλλεται. Οι άϋλες µετοχές που αγοράζει ο 
επενδυτής καταχωρίζονται στο λογαριασµό αξιών. Το λογαριασµό αυτό πρέπει να 
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διαχειρίζεται ο χειριστής10 (ΑΧΕ, ΑΧΕΠΕΥ κλπ.) µέσω του οποίου διενεργείται η 
πώληση. 
   
Όσον αφορά τη διανοµή µερίσµατος  άϋλων µετοχών,ανάλογα µε το είδος της µετοχής 
διαφοροποιείται ως εξής : 
 
· Ονοµαστικές µετοχές : Η εταιρεία ενηµερώνεται από το Σ.Α.Τ. για τη σύνθεση του 
µετοχολογίου της την προκαθορισµένη ηµεροµηνία αποκοπής του µερίσµατος. Με 
βάση το µετοχολόγιο, στέλνει επιστολές στους µετόχους της µε τις οποίες τους 
πληροφορεί για το µέρισµα που τους αναλογεί και είτε πιστώνει έναν προκαθορισµένο 
τραπεζικό λογαριασµό τους, ή τους στέλνει ισόποση δίγραµµη επιταγή στο όνοµά τους. 
 
· Ανώνυµες µετοχές : Με βάση το µετοχολόγιο της εκδότριας εταιρείας, όπως αυτό 
εµφανίζεται στο Σ.Α.Τ., στέλνεται στο χειριστή του κάθε µετόχου βεβαίωση για την 
είσπραξη του µερίσµατος. Η είσπραξη µπορεί να γίνει είτε από το χειριστή, οπότε το 
µέρισµα κατατίθεται στο λογαριασµό του µετόχου, είτε από τον ίδιο το µέτοχο 
χρησιµοποιώντας τη βεβαίωση. 
 
 
Με την αποϋλοποίηση των µετοχών επιτυγχάνονται τα ακόλουθα : 
 
- Απλοποίηση της διαδικασίας εκκαθάρισης των µετοχών. Η εκκαθάριση έχει 
αυτοµατοποιηθεί σηµαντικά και δεν είναι απαραίτητη η µεταφορά µεγάλης ποσότητας 
αποθετηρίων τίτλων από τους θεµατοφύλακες στο Κ.Α.Α., η έκδοση νέων τίτλων κάθε 
φορά που γίνεται µία αγορά και η αντικατάσταση φθαρµένων από τον καιρό 
αποθετηρίων. 
-  Ασφάλεια. ∆εν είναι απαραίτητη η µεταφορά αποθετηρίων η οποία ενείχε τον 
κίνδυνο απώλειας. Επίσης, ένας επενδυτής δεν διατρέχει τον κίνδυνο κλοπής των 
αποθετηρίων του ή καταστροφής τους, π.χ. από φωτιά. Οι µετοχές του κάθε επενδυτή 
"φυλάσσονται" σε ένα υπολογιστικό σύστηµα (Σ.Α.Τ.) το οποίο προστατεύεται από 
κατάλληλες δικλείδες ασφαλείας και για το οποίο κρατιέται τακτικά back-up. 
- Αυτοµατοποίηση των εταιρικών πράξεων. Οι εταιρικές πράξεις µπορούν να γίνουν 
αυτόµατα και οι επενδυτές έχουν στη διάθεσή τους (στη µερίδα τους στο Σ.Α.Τ.) τις 
µετοχές που προκύπτουν σε συντοµότερο χρόνο. 
- Ευελιξία. Η αυτοµατοποίηση των διαδικασιών επιτρέπει την παροχή µε 
αποτελεσµατικό τρόπο νέων υπηρεσιών όπως είναι ο δανεισµός µετοχών. Με τον τρόπο 
αυτό είναι εφικτή η εισαγωγή νέων επενδυτικών υπηρεσιών στο κοινό όπως αναµένεται 
να είναι τα repos µετοχών και οι ανοικτές πωλήσεις (short-selling). 
-  Κεντρική εικόνα χαρτοφυλακίου. Ο επενδυτής µπορεί πλέον να έχει συνολική εικόνα 
του χαρτοφυλακίου του απευθείας από το Σ.Α.Τ. Το τελευταίο εισάγει και µία κάρτα, 
την Axia-card, η οποία θα επιτρέπει στον κάτοχό της να βλέπει το χαρτοφυλάκιό του 
από ΑΤΜs τραπεζών.  
 
Στον ακόλουθο πίνακα φαίνονται οι βασικές διαφορές µεταξύ των υλικών και των 
άυλων µετοχών : 
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ΥΛΙΚΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ ΑΫΛΕΣ ΜΕΤΟΧΕΣ 
Οι µετοχές κυκλοφορούσαν 
σε έντυπη µορφή 

Οι µετοχές κυκλοφορούν σε ηλεκτρονική µορφή 
(εγγραφές σε ένα µηχανογραφικό σύστηµα) 

Η εκκαθάριση των 
συναλλαγών γινόταν µε τη 
µεταφορά αποθετηρίων στο 
κτίριο της Α.Ε. Αποθετηρίων 
Τίτλων.  

Η εκκαθάριση γίνεται από τα τερµατικά των 
χειριστών τα οποία είναι συνδεδεµένα µε το Σ.Α.Τ. 

Για τις αγοραζόµενες µετοχές 
τυπώνονταν νέα αποθετήρια 
(ονοµαστικές µετοχές) µε 
ταυτόχρονη καταστροφή των 
πωλούµενων, ή άλλαζαν 
χέρια παλιά αποθετήρια 
(ανώνυµες µετοχές). 

Η αγορά και πώληση µετοχών συνίσταται στην 
ηλεκτρονική µεταφορά των µετοχών µεταξύ δύο 
λογαριασµών του ίδιου µηχανογραφικού συστήµατος. 

Τα αποθετήρια φυλάσσονταν 
στα θησαυροφυλάκια ενός 
θεµατοφύλακα. 

Οι µετοχές «βρίσκονται» στη µερίδα του επενδυτή 
στο Σ.Α.Τ. και έχουν αντιστοιχισθεί σε ένα µοναδικό 
χειριστή. 

 7 
Το Σύστηµα Άϋλων Τίτλων ( Σ.Α.Τ. ) είναι ένα µηχανογραφικό σύστηµα στο οποίο τηρούνται οι 

λογαριασµοί αξιών των επενδυτών. Είναι σαν το µηχανογραφικό σύστηµα µίας τράπεζας όπου 
φυλάσσονται οι  λογαριασµοί µετρητών των πελατών της µε τη διαφορά ότι στο Σ.Α.Τ. οι λογαριασµοί 
περιέχουν µετοχικούς τίτλους. Τη διαχείριση του Σ.Α.Τ. έχει αναλάβει το Κεντρικό Αποθετήριο Αξιών 
Α.Ε.(Κ.Α.Α.) το οποίο κάνει και την εκκαθάριση των συναλλαγών που διενεργούνται στο 
Χρηµατιστήριο Αξιών. (Χ.Α.)Κάθε επενδυτής που έχει µετοχές εισηγµένες στο Χ.Α. χαρακτηρίζεται στο 
Σ.Α.Τ. από δύο αριθµούς: τον αριθµό µερίδας και το λογαριασµό αξιών. Αυτοί οι αριθµοί είναι µοναδικοί 
για κάθε επενδυτή και χαρακτηρίζουν όλες τις συναλλαγές του σε εισηγµένες στο Χ.Α. µετοχές. Είναι 
δηλαδή σαν τον Αριθµό Φορολογικού Μητρώου (Α.Φ.Μ.) που διαθέτουµε όλοι µας και µας 
χαρακτηρίζει στις χρηµατικές συναλλαγές.                                                                                  
8
Για να ενεργοποιηθεί ένας επενδυτής στο Σ.Α.Τ. πρέπει να ανοίξει µία µερίδα. Συγκεκριµένα, πρέπει να 
απευθυνθεί σε ένα χειριστή και να συµπληρώσει µία εντολή ανοίγµατος µερίδας στο Σ.Α.Τ. Στη συνέχεια 
ο χειριστής αναλαµβάνει όλες τις απαραίτητες διαδικασίες και ενηµερώνει τον επενδυτή για τον αριθµό 
µερίδας και το λογαριασµό αξιών που του αντιστοιχεί. 
Εάν ένας πελάτης έχει ήδη ανοίξει µερίδα, αλλά θέλει να ξεκινήσει συνεργασία µε ένα νέο χειριστή, δεν 
επαναλαµβάνει την ίδια διαδικασία, αλλά απλά υπογράφει και παραδίδει στο νέο χειριστή µία 
εξουσιοδότηση χρήσης. Απαγορεύεται ένας επενδυτής να έχει περισσότερες από µία µερίδες στο Σ.Α.Τ.  
9 
Για να ανοιχθεί µία µερίδα στο Σ.Α.Τ. ο επενδυτής πρέπει να δώσει κάποια προσωπικά στοιχεία όπως 

είναι τα στοιχεία ταυτότητας (ονοµατεπώνυµο, πατρώνυµο, αριθµός δελτίου ταυτότητας, εκδούσα αρχή, 
ηµεροµηνία έκδοσης, εθνικότητα), τα φορολογικά στοιχεία (Α.Φ.Μ. και ∆.Ο.Υ.), τα στοιχεία 
επικοινωνίας (διεύθυνση και τηλέφωνα επικοινωνίας) κ.α. Τα στοιχεία αυτά είναι απαραίτητα και δεν 
είναι δυνατό το άνοιγµα µερίδας στο Σ.Α.Τ., άρα και η διενέργεια συναλλαγών στο Χ.Α. χωρίς αυτά.  
Σε περίπτωση που αλλάξει κάποιο από αυτά τα στοιχεία, ο επενδυτής πρέπει να το δηλώσει µε υπεύθυνη 
δήλωσή του στο χειριστή από τον οποίο άνοιξε τη µερίδα στο Σ.Α.Τ. Ο τελευταίος διαβιβάζει τη δήλωση 
στο Κ.Α.Α. το οποίο τροποποιεί τα αντίστοιχα στοιχεία της µερίδας. 
Ένας επενδυτής µπορεί να µην έχει Α.Φ.Μ. σε περίπτωση που είναι ανήλικος ή αλλοδαπός. Στην 
περίπτωση αυτή δηλώνει ότι δεν υφίσταται Α.Φ.Μ. και πρέπει να είναι σε θέση να το αποδείξει εφόσον 
του ζητηθεί.                                                                                                                           
10 

Στο Σ.Α.Τ. οι µετοχές του επενδυτή βρίσκονται στη µερίδα του. Αυτές οι µετοχές µπορούν να 
ανατεθούν σε ένα συγκεκριµένο χειριστή, δηλαδή µια ΑΧΕ, µια ΕΠΕΥ ή µια τράπεζα-θεµατοφύλακα.Ο 
χειριστής είναι ο µόνος που µπορεί να χειρίζεται αυτές τις µετοχές, δηλαδή να αναλαµβάνει την πώλησή 
τους και να ειδοποιείται για λογαριασµό του επενδυτή για τις διάφορες εταιρικές πράξεις. Ένας 
επενδυτής µπορεί να έχει αναθέσει τις µετοχές του σε περισσότερους από έναν χειριστές, αλλά κάποιες 
συγκεκριµένες µετοχές µπορούν να έχουν µόνο έναν χειριστή.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 :  ΑΞΙΑ ΜΕΤΟΧΩΝ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 
Κάθε µετοχή, έχει διάφορα είδη αξιών που καθορίζονται από διάφορους παράγοντες.  
Υπάρχουν  τέσσερα είδη αξιών των µετοχών : η Ονοµαστική Αξία,  η 
Χρηµατιστηριακή Αξία, η Πραγµατική Αξία και τέλος, η Λογιστική Αξία. Αυτά τα είδη 
αξιών αναλύονται και εξηγούνται παρακάτω: 
 
 

 
3.1 ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ 

 
Ονοµαστική Αξία της µετοχής είναι η αξία σε ευρώ που αναγράφεται πάνω στον τίτλο 
της µετοχής. Είναι η µόνη αξία που παραµένει σταθερή και σηµειώνεται πάνω στο 
αξιόγραφο της µετοχής.  
 Η Ονοµαστική Αξία προσδιορίζεται από τους ιδρυτές της εταιρίας και µπορεί να λάβει 
αξία από 0,30 έως και 100,00€ . 
Προκύπτει αν διαιρέσουµε το σύνολο του ονοµαστικού µετοχικού κεφαλαίου µε το 
συνολικό αριθµό των µετοχών που έχουν εκδοθεί. 
 
Για παράδειγµα, αν το Μετοχικό Κεφάλαιο µιας Ανώνυµης Εταιρίας είναι 200.000€ και 
ο αριθµός των µετοχών αυτής της εταιρίας είναι 20.000, τότε η Ονοµαστική Αξία της 
κάθε µετοχής θα είναι:  
                                        
                                   200.000,00  = 10,00 € θα είναι η Ονοµαστική Αξία κάθε µετοχής. 
                                    20.000,00 
 
Η απόφαση για το ύψος της ονοµαστικής αξίας είναι πολύ σηµαντική και κρίσιµη διότι 
αν έχει πολύ υψηλή τιµή, θα είναι δύσκολο σε νέους µετόχους να επενδύσουν στην 
εταιρία. Αν πρόκειται για ανώνυµη εταιρία οι µετοχές της οποίας ανήκουν σε λίγα 
άτοµα, συνήθως οι µετοχές που εκδίδονται είναι λίγες και η ονοµαστική αξία τους είναι 
υψηλή. 
 

 
 

3.2 ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ ή ΑΓΟΡΑΙΑ ΑΞΙΑ 
 
Χρηµατιστηριακή Αξία της µετοχής είναι η αξία της µετοχής που διαµορφώνεται στο 
Χρηµατιστήριο εφόσον οι µετοχές της εταιρίας είναι εισηγµένες σε αυτό (στο 
Χρηµατιστήριο),  όπου οι µετοχές διαπραγµατεύονται καθηµερινά  και διαµορφώνουν 
µια τιµή ως αποτέλεσµα  της προσφοράς και της ζήτησης. Η χρηµατιστηριακή αξία δεν 
απεικονίζει πάντα την πραγµατική αξία µιας µετοχής αλλά σε αυτήν εµπεριέχονται και 
οι προσδοκίες των επενδυτών είτε είναι αρνητικές, είτε θετικές.  
Αγοραία αξία είναι η αξία που έχει η µετοχή στην αγορά ως αντικείµενο συναλλαγής 
και επίσης προσδιορίζεται µε βάση την προσφορά και τη ζήτηση. 
 
 



27 

 

 
3.3 ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ή ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΑΞΙΑ ΜΕΤΟΧΗΣ 

 
 

Πραγµατική ή Εσωτερική Αξία της µετοχής είναι η αξία αυτή, η οποία βρίσκεται µε 
διαίρεση της Καθαρής Περιουσίας11 

της εταιρίας µε το συνολικό αριθµό των µετοχών. 
Αυτό βασίζεται στο γεγονός ότι κάθε µετοχή αποτελεί ακέραιο τµήµα του Μετοχικού 
Κεφαλαίου, το οποίο έχει µετατραπεί σε εταιρική περιουσία µετά τη λειτουργία της 
Ανώνυµης Εταιρίας και αντιπροσωπεύει το ίδιο ακέραιο τµήµα της εταιρικής 
περιουσίας. 
Συνήθως η εξερεύνηση της Πραγµατικής ή Εσωτερικής Αξίας επιτυγχάνεται σε 
περίπτωση ρευστοποίησης ή εκτίµησης όλων των περιουσιακών στοιχείων της εταιρίας.  
 
Η εκτίµηση της Εσωτερικής Αξίας των µετοχών µιας εταιρίας µπορεί να γίνει: 
 
Α)  Από την επιτροπή του άρθρου 9 του Κ.Ν. 2190/1920. Αυτό επιβάλλεται από το 
νόµο όσες φορές πρόκειται να εισφερθεί το σύνολο ή και κάποιο µέρος του συνόλου 
των µετοχών σε άλλη εταιρία (δηλαδή εισφορά σε είδος). 
 
Β) Από Ορκωτούς Ελεγκτές  ή και άλλους εµπειρογνώµονες σε κάθε άλλη περίπτωση 
(κυρίως σε πώληση των µετοχών). 
 
 

 
3.4 ΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΑΞΙΑ 

 
Λογιστική αξία της µετοχής είναι η αξία που βρίσκεται µε διαίρεση της Καθαρής 
Λογιστικής Θέσης12 

της εταιρίας µε το συνολικό αριθµό των µετοχών. 
 
Για παράδειγµα,αν µια εταιρία µε 10.000 µετοχές, κατά το κλείσιµο του Ισολογισµού, 
έχει σύνολο Ενεργητικού 150.000,00€ και Υποχρεώσεις 50.000,00€, τότε η Λογιστική 
Καθαρή Θέση θα είναι: 150.000,00€ - 50.000,00€ = 100.000,00€ και αντίστοιχα η 
Λογιστική Αξία κάθε µετοχής θα είναι :   
 
 
 Καθαρή Θέση        =  100.000,00 =  10 ευρώ 
Αριθµός µετοχών           10.000 

 
 
 

 

 

 

 

11  Καθαρή Περιουσία = Ενεργητικό + υπεραξία - Παθητικό 

12 
Η Καθαρή Λογιστική Περιουσία ή Καθαρή Λογιστική Θέση υπολογίζεται από τη σχέση : Κ.Π = 

Ενεργητικό - Πραγµατικό Παθητικό 

 



28 

 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 : ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ ΜΕΤΟΧΩΝ 

 
 

Κατ’αρχήν, όπως έχουµε προαναφέρει σε προηγούµενη παράγραφο, η συµµετοχή στο 
κεφάλαιο της Ανώνυµης Εταιρίας µπορεί να γίνει στην ουσία µε δυο εναλλακτικούς 
τρόπους: µε την έκδοση Ονοµαστικών  µετοχών ή µε την έκδοση  Ανωνύµων (στον 
κοµιστή) µετοχών. Αν και, όπως επίσης έχουµε προαναφέρει, υπάρχουν περιπτώσεις 
που ο νόµος επιβάλει την έκδοση Ονοµαστικών µετοχών.  
 
Αρχικά, όλες οι µετοχές µεταβιβάζονται ελεύθερα. Υπάρχουν όµως και εξαιρέσεις από 
αυτόν τον κανόνα και αυτές οι εξαιρέσεις, πιο συγκεκριµένα, αφορούν : 
 

• Τη µεταβίβαση των Ονοµαστικών µετοχών. 
 

• Την  περίπτωση έκδοσης ∆εσµευµένων µετοχών.  
 
Η µεταβίβαση των δεσµευµένων µετοχών που εκδίδονται υποχρεωτικά ως ονοµαστικές, 
εξαρτάται από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων ή απόφασης του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου. 
 
Παρατηρούνται εδώ και χρόνια διαφωνίες ως προς το αν ο έγγραφος τύπος που 
ακολουθεί τη µεταβίβαση των µετοχών, που επιβλήθηκε από το φορολογικό νοµοθέτη 
µε σκοπό τη σύλληψη φορολογητέου εισοδήµατος, µπορεί να επιφέρει κάποιες αλλαγές 
στο σταθερό συνολικό σύστηµα µεταβίβασής τους κατά τις διατάξεις που ισχύουν στο 
αστικό, εταιρικό και αξιογραφικό δίκαιο, καθώς αποτελεί αναγκαστική και βίαιη 
παρέµβαση του φορολογικού νοµοθέτη σε θέµατα που δεν αποτελούν αρµοδιότητά του. 
 
Έτσι, και µετά το νόµο 3604/2007, η µεταβίβαση των µη εισηγµένων µετοχών, είτε 
αυτές είναι ονοµαστικές, είτε είναι ανώνυµες, θα συνεχίσει να υπόκεινται σε 
φορολογία. 
Όµως, παρ’όλα αυτά, και σε επίπεδο αστικού και εταιρικού δικαίου δεν θα ισχύει η 
διάταξη (άρθρο 15 §3 ν. 2459/1997)  που υπαγορεύει την ακυρότητα της µεταβίβασης, 
αν δεν καταρτιστεί συµβολαιογραφικό έγγραφο. Και αυτό επειδή η συγκεκριµένη 
διάταξη δεν καθορίζει ανάλογο φόρο ή τις προϋποθέσεις του. Απλά, επεµβαίνει σε 
θέµατα αστικού/εµπορικού δικαίου όσον αφορά το κύρος της µεταβίβασης από άποψη 
τύπου. Άρα δεν αποτελεί φορολογική διάταξη. 
Αλλά και µε την υπόθεση ότι η προαναφερόµενη διάταξη είναι φορολογική, πρέπει να 
ερµηνευτεί  και να γίνει απολύτως σαφές: η κύρωση της ακυρότητας θα πρέπει να 
ισχύσει όχι µεταξύ των µερών ( ή και απέναντι στην εταιρία), αλλά µόνο έναντι των 
φορολογικών αρχών. 
Σε κάθε περίπτωση, ο νόµος 2459/1997 είχε δηλωτικό και όχι συστατικό χαρακτήρα. 
Επιπλέον, αφορά µόνο την εµπράγµατη και όχι την υποσχετική δικαιοπραξία (ειδικά το 
προσύµφωνο). 
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Οι µετοχές που δεν έχουν εισαχθεί προς διαπραγµάτευση στο Χρηµατιστήριο 
µεταβιβάζονται

13 : 
 

� Οι Ανώνυµες, όπως ισχύει και για όλα τα κινητά πράγµατα, µεταβιβάζονται µε 
συµφωνία και παράδοση της νοµής της µετοχής από τον κάτοχο στον κύριο που αποκτά 
την κυριότητα. 
 

� Οι  Ονοµαστικές, µεταβιβάζονται µε σύµβαση, παράδοση της νοµής και καταχώρηση 
της µεταβίβασης στο βιβλίο µετόχων της εταιρίας14 

που χρονολογείται και υπογράφεται 
από τον µεταβιβάζοντα µέτοχο και τον αποκτώντα ή τους πληρεξουσίους τους. Μετά 
από κάθε µεταβίβαση, είτε εκδίδονται νέες µετοχές µε το όνοµα του νέου δικαιούχου, 
είτε γίνεται επισηµείωση από την εταιρία πάνω στον ήδη υπάρχοντα τίτλο, εφόσον έχει 
εκδοθεί, όπου θα αναναφέρονται τα εξής στοιχεία: το µέρος που έγινε η 
µεταβίβαση,την εταιρική επωνυµία ή τα ονοµατεπώνυµα µε την έδρα και τις 
διευθύνσεις αντίστοιχα, το επάγγελµα και την εθνικότητα του µεταβιβάζοντος µετόχου 
και του νέου µετόχου. 
Τα στοιχεία αυτά καταχωρούνται και στο ειδικό βιβλίο, αφού ως µέτοχος απέναντι στην 
εταιρία λογίζεται πάντα ο εγγεγραµµένος στο βιβλίο αυτό.  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

13 
Σύµφωνα µε την υπ’ αριθµόν 40 /2010 δικαστική απόφαση του εφετείου Ιωαννίνων : 

« Μεταβίβαση µετοχών - Έγγραφος τύπος για τη µεταβίβαση των ονοµαστικών και ανώνυµων µετοχών 
εταιριών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο -. Σύµφωνα µε το άρθρο 79 παρ. 4 ν. 2238/1994, η µεταβίβαση 
εν ζωή ή λόγω θανάτου ονοµαστικών ή ανώνυµων µετοχών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αθηνών 
πραγµατοποιείται αποκλειστικώς µε συµβολαιογραφικά έγγραφο ή µε ιδιωτικό έγγραφο θεωρηµένο από τον 
προϊστάµενο της οικείας δηµόσιας οικονοµικής υπηρεσίας, αλλιώς η απόκτηση των µετοχών θεωρείται άκυρη 
και δεν παράγει κανένα έννοµο δικαίωµα υπέρ αυτού που τις αποκτά. Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 15 παρ. 4 
ν. 2459/1997, κάθε άλλη αντίθετη, γενική ή ειδική ρύθµιση καταργείται. Με τις ως άνω διατάξεις 
καθιερώθηκε ο έγγραφος τύπος για τη µεταβίβαση των ονοµαστικών και ανώνυµων µετοχών εταιριών µη 
εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο. Ο τύπος αυτός της µεταβίβασης προσκρούει στον αξιογραφικό χαρακτήρα 
της µετοχής ως συµµετοχικού αξιόγραφου και στους κανόνες για τη µεταβίβαση των µετοχών. Με βάση 
τελολογικά κριτήρια πρέπει να γίνει δεκτό ότι οι ως άνω διατάξεις καθιερώνουν δηλωτικό και όχι συστατικό 
τύπο µεταβίβασης, αφού θεσπίστηκαν για λόγους φορολογικών συµφερόντων του ∆ηµοσίου. Συνεπώς, η µη 
τήρηση του έγγραφου τύπου, ανεξαρτήτως αν προκαλεί ακυρότητα έναντι της φορολογικής αρχής, δεν έχει ως 
συνέπεια και την ακυρότητα της µεταβίβασης, αφού αυτή επήλθε µε τη συµφωνία των µερών για τη µετάθεση 
της κυριότητας και την παράδοση των µετοχών ως κινητών πραγµάτων. » 

 
14 

Ως µέτοχος θεωρείται από την εταιρία αυτός που είναι αναγραφόµενος στο βιβλίο των µετόχων της. 
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Οι µετοχές που έχουν εισαχθεί προς διαπραγµάτευση στο Χρηµατιστήριο και έχουν 
άϋλη µορφή,  µεταβιβάζονται σύµφωνα µε τους κανόνες της χρηµατιστηριακής 
νοµοθεσίας

15. 
 
Μια Ανώνυµη Εταιρία δεν επιτρέπεται : 
 

• Να αποκτήσει µετοχές που είναι δικές της. 
 

• Να αναλάβει την κάλυψη των δικών της µετοχών. 
 

• Να λάβει ως ενέχυρο τις δικές της µετοχές ή µετοχές µητρικής της εταιρίας για την 
εξασφάλιση των απαιτήσεών της. 

 

• Αν πρόκειται για θυγατρική, δεν επιτρέπεται να αποκτήσει µετοχές της µητρικής της 
εταιρίας.  
 
 
Κάποιες φορές επιτρέπεται στην εταιρία να αποκτήσει δικές της µετοχές. Όταν: 
 

� Υπάρχει έγκριση της Γενικής Συνέλευσης. 
 

� Σκοπός της απόκτησης των µετοχών είναι η µείωση του Μετοχικού Κεφαλαίου.  
Στην περίπτωση αυτή όµως οι µετοχές πρέπει να ακυρωθούν αµέσως. 
 

� Οι µετοχές προέρχονται από καθολική διαδοχή (όπου κληρονόµος είναι η Ανώνυµη 
Εταιρία). 
 

� Οι µετοχές προέρχονται από χαριστική αιτία. 
 

� Οι µετοχές είναι προϊόν αναγκαστικής εκτέλεσης της εταιρίας κατά τρίτου. 
 

� Οι µετοχές πρόκειται  να διανεµηθούν στο προσωπικό της εταιρίας.  
 
 
Οι µετοχές που ανήκουν στην ίδια την εταιρία δεν υπολογίζονται για να σχηµατιστεί 
απαρτία στη Γενική Συνέλευση και αντίστοιχα, δεν έχουν ούτε δικαίωµα ψήφου. 
 
 

 

 

 

 

15 Σύµφωνα µε το άρθρο 8β §7 του νόµου 2190/1920 : « Η µεταβίβαση µετοχών που έχουν εκδοθεί σε 
άϋλη µορφή γίνεται µε σχετική καταχώριση στο µητρώο όπου τηρούνται οι κινητές αξίες, σύµφωνα µε 
τις εκάστοτε ισχύουσες σχετικές διατάξεις. Προκειµένου περί ονοµαστικών µετοχών, ο εγγεγραµµένος 
στο µητρώο των κινητών αξιών θεωρείται έναντι της εκδότριας εταιρίας, ως µέτοχος. »  
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